Đảng bộ, chính quyền và Nhân dân các dân tộc tỉnh nhà luôn đặt trọn niềm tin vào Quân đội nhân dân Việt Nam 
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                                       Đ/c Nguyễn Phi Long, UV Dự khuyết BCH Trung ương Đảng,
                                 Bí thư Tỉnh ủy, Bí thư Đảng ủy Quân sự tỉnh.


Kính thưa các đồng chí lãnh đạo, nguyên lãnh đạo tỉnh,
Kính thưa các Mẹ Việt Nam Anh hùng, Anh hùng Lực lượng vũ trang Nhân dân, các tướng lĩnh QĐND Việt Nam, các đồng chí thương binh, bệnh binh,
Kính thưa các đồng chí đại biểu khách quý,
Kính thưa toàn thể các đồng chí,
Hôm nay, Tỉnh ủy, HĐND, UBND, UBMTTQ Việt Nam tỉnh Hòa Bình long trọng tổ chức Gặp mặt Kỷ niệm 80 năm Ngày thành lập Quân đội Nhân dân Việt Nam và 35 năm Ngày hội Quốc phòng toàn dân. Thay mặt lãnh đạo tỉnh, tôi trân trọng gửi đến các đồng chí lãnh đạo, nguyên lãnh đạo tỉnh; các Mẹ Việt Nam anh hùng; Anh hùng Lực lượng vũ trang Nhân dân, các đồng chí thương binh, bệnh binh, gia đình liệt sỹ, người có công với cách mạng; các đồng chí tướng lĩnh, sỹ quan cao cấp, cán bộ, chiến sỹ Lực lượng vũ trang và Nhân dân các dân tộc tỉnh nhà lời chúc sức khỏe và lời chúc mừng nồng nhiệt nhất.
Kính thưa các đồng chí đại biểu khách quý,
Thưa toàn thể các đồng chí,
Trong giờ phút trang trọng này, chúng ta cùng thành kính tưởng nhớ và bày tỏ lòng biết ơn vô hạn đến Chủ tịch Hồ Chí Minh - Anh hùng giải phóng dân tộc, Danh nhân văn hóa thế giới, Lãnh tụ thiên tài, người Thầy vĩ đại của Cách mạng Việt Nam, người Cha thân yêu của các Lực lượng vũ trang Nhân dân.
Chúng ta trân trọng tưởng nhớ Đại tướng, Tổng Tư lệnh Võ Nguyên Giáp, một trong những học trò xuất sắc của Chủ tịch Hồ Chí Minh, nhà lãnh đạo quân sự tài năng xuất chúng, người Anh Cả của Quân đội Nhân dân Việt Nam, các vị tướng lĩnh mà tên tuổi gắn liền với các chiến công vang dội của quân và dân ta, là tấm gương sáng ngời của chủ nghĩa anh hùng cách mạng.
Đảng bộ, chính quyền và Nhân dân các dân tộc tỉnh Hòa Bình kính cẩn nghiêng mình tưởng nhớ các anh hùng liệt sĩ, đồng bào, đồng chí đã anh dũng chiến đấu, hy sinh vì độc lập, tự do của Tổ quốc, vì Chủ nghĩa xã hội, vì hạnh phúc của Nhân dân, vì nghĩa vụ quốc tế cao cả.
Kính thưa toàn thể các đồng chí,
Cách đây 80 năm, thực hiện chủ trương của Trung ương Đảng và Chỉ thị của Lãnh tụ Hồ Chí Minh, ngày 22/12/1944, Đội Việt Nam tuyên truyền giải phóng quân - đội quân chủ lực đầu tiên, tổ chức tiền thân của Quân đội Nhân dân Việt Nam, được thành lập tại khu rừng giữa hai tổng Hoàng Hoa Thám và Trần Hưng Đạo thuộc châu Nguyên Bình, tỉnh Cao Bằng (nay là xóm Na Sang, xã Tam Kim, huyện Nguyên Bình, tỉnh Cao Bằng). Đây là một sự kiện lịch sử trọng đại của cách mạng Việt Nam. Ra đời và phát triển trên cơ sở các đội vũ trang cách mạng của Đảng, Quân đội nhân dân Việt Nam là một đội quân kiểu mới do Đảng Cộng sản Việt Nam và Chủ tịch Hồ Chí Minh sáng lập, tổ chức, lãnh đạo, giáo dục và rèn luyện, mang bản chất giai cấp công nhân, tính dân tộc và tính Nhân dân sâu sắc, có mục tiêu chiến đấu vì độc lập, tự do của Tổ quốc, vì Chủ nghĩa xã hội, vì hạnh phúc của Nhân dân. Với ý nghĩa đó, ngày 22/12 hằng năm đã trở thành ngày truyền thống của Quân đội nhân dân Việt Nam anh hùng.
80 năm qua, dưới sự lãnh đạo tuyệt đối, trực tiếp về mọi mặt của Đảng Cộng sản Việt Nam, trong sự thương yêu, đùm bọc, giúp đỡ của Nhân dân, lực lượng vũ trang đã kế thừa và phát huy tinh thần yêu nước và nghệ thuật quân sự Việt Nam, vượt qua muôn vàn gian lao, thử thách, Quân đội nhân dân Việt Nam đã cùng với toàn Đảng, toàn dân lập được những chiến công vang dội: Từ chiến thắng Phai Khắt, Nà Ngần, chiến dịch Việt Bắc, chiến dịch Biên giới (1950) đến cuộc tiến công chiến lược Đông Xuân 1953 - 1954, mà đỉnh cao là chiến thắng Điện Biên Phủ “Lừng lẫy năm châu, chấn động địa cầu”, đập tan ách thống trị của chủ nghĩa thực dân cũ, mở ra giai đoạn cách mạng mới, đưa miền Bắc tiến lên xây dựng chủ nghĩa xã hội, làm hậu phương vững chắc để tiến hành cuộc cách mạng dân tộc dân chủ nhân dân ở miền Nam; từ những chiến thắng: Ấp Bắc, Bình Giã, Đồng Xoài, Ba Gia, Núi Thành, Vạn Tường, Plâyme; những chiến dịch: Mậu Thân 1968, Đường 9 - Nam Lào, “Hà Nội - Điện Biên Phủ trên không” đến cuộc Tổng tiến công và nổi dậy mùa Xuân năm 1975, mà đỉnh cao là Chiến dịch Hồ Chí Minh lịch sử toàn thắng, giải phóng hoàn toàn miền Nam, thống nhất đất nước, non sông thu về một mối, đưa cả nước đi lên xây dựng Chủ nghĩa xã hội.
Trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa ngày nay, Quân đội nhân dân Việt Nam luôn là lực lượng nòng cốt cùng toàn dân giữ vững độc lập, chủ quyền, thống nhất và toàn vẹn lãnh thổ của Tổ quốc; bảo vệ Đảng, Nhà nước, Nhân dân, bảo vệ thành quả cách mạng và chế độ Xã hội chủ nghĩa, giữ vững môi trường hòa bình, ổn định để phát triển đất nước.
Trước những luận điệu xuyên tạc của các thế lực thù địch, chống phá Đảng, Nhà nước, Quân đội nhân dân luôn nêu cao tinh thần cảnh giác cách mạng, đập tan mọi âm mưu và hành động phá hoại, bảo vệ vững chắc chủ quyền biên giới, biển, đảo của Tổ quốc; cùng với cả nước thực hiện có hiệu quả các chương trình phát triển kinh tế - xã hội, xây dựng các khu kinh tế - quốc phòng, các công trình trong khu vực phòng thủ, xây dựng thế trận vững chắc, xử lý mọi tình huống có thể xảy ra. Phát huy tốt vai trò là đội quân chiến đấu, đội quân lao động sản xuất và đội quân công tác; trong những điều kiện gian khổ, khó khăn nhất, lực lượng Quân đội luôn là điểm tựa vững chắc cho Nhân dân; tích cực giúp đỡ Nhân dân thực hiện các biện pháp phòng, chống cứu hộ, cứu nạn, giúp đỡ Nhân dân phòng chống và khắc phục hậu quả do thiên tai, bão lũ gây ra, sớm ổn định cuộc sống; góp phần quan trọng vào sự nghiệp củng cố và tăng cường khối đại đoàn kết dân tộc, xây dựng “thế trận lòng dân” vững chắc.
Với những chiến công hiển hách mà lớp lớp thế hệ cán bộ, chiến sỹ trong Quân đội Nhân dân Việt Nam đã đạt được trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. Chủ tịch Hồ Chí Minh đã giành những lời khen tặng: “Quân đội ta trung với Đảng, hiếu với dân, sẵn sàng chiến đấu hy sinh vì độc lập tự do của Tổ quốc, vì chủ nghĩa xã hội. Nhiệm vụ nào cũng hoàn thành, khó khăn nào cũng vượt qua, kẻ thù nào cũng đánh thắng” mà sau này đã trở thành truyền thống quý báu của Quân đội nhân dân Việt Nam.
Kính thưa toàn thể các đồng chí,
Hòa Bình là tỉnh miền núi thuộc vùng Tây Bắc, cửa ngõ phía Tây của Thủ đô Hà Nội, có vị trí chiến lược trong xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, là hướng phòng thủ quan trọng của Quân khu 3 và Thủ đô Hà Nội. Trong suốt chiều dài lịch sử của dân tộc, Nhân dân các dân tộc tỉnh nhà có truyền thống đoàn kết, cần cù, sáng tạo trong lao động, sản xuất, anh dũng, kiên cường trong đấu tranh dựng nước và giữ nước; mỗi tên đường, tên đất, tên sông đã gắn liền với những chiến công hiển hách, được ghi vào lịch sử dựng nước và giữ nước của dân tộc. Từ khi có Đảng và Bác Hồ lãnh đạo, truyền thống đó tiếp tục được bồi đắp, hội tụ và lan tỏa, tạo nên sức mạnh nội sinh vô cùng to lớn, là động lực để Nhân dân các dân tộc tỉnh nhà vượt qua mọi khó khăn, thách thức trên con đường đấu tranh giải phóng dân tộc, bảo vệ và xây dựng quê hương, đất nước. 
Sau cách mạng tháng Tám năm 1945, thực dân Pháp tiếp tục quay trở lại xâm lược nước ta. Để đáp ứng yêu cầu kháng chiến lâu dài, toàn dân, toàn diện, ngày 16/8/1947, hội nghị Tỉnh ủy Hòa Bình họp tại xóm Khị, xã Nhân Nghĩa, huyện Lạc Sơn đã quyết định thành lập Tỉnh đội Bộ dân quân Hòa Bình (nay là Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh Hòa Bình). Đồng chí Vũ Hoàng Diệp được chỉ định giữ chức Tỉnh đội trưởng, đồng chí Lê Thi giữ chức Chính trị viên Tỉnh đội.
Sau khi thành lập Tỉnh đội Bộ dân quân, từ tháng 9 đến tháng 12 năm 1947, Ban chỉ huy Huyện đội và Xã đội dân quân các địa phương được xây dựng; đồng thời lực lượng dân quân du kích cũng hình thành và phát triển nhanh, rộng khắp, làm nòng cốt cho Nhân dân kháng chiến chống thực dân Pháp.
Dưới sự lãnh đạo, chỉ đạo của Tỉnh ủy, Ủy ban kháng chiến hành chính tỉnh, lực lượng vũ trang và Nhân dân các dân tộc tỉnh Hòa Bình tiến hành “tiêu thổ kháng chiến”, xây dựng làng, bản chiến đấu. Hàng nghìn chiến sỹ tự vệ cùng quần chúng lao động ở khắp các bản làng trong tỉnh được huy động; tiến hành phá đường, phá cầu, đắp ụ, cắm cọc trên đường 6, đường 21, đường 15, dốc Kẽm, trên sông Đà để ngăn bước tiến của thực dân Pháp đánh chiếm Hòa Bình.
 Ngày 25/11/1949, Chiến dịch Lê Lợi bắt đầu mở màn; du kích các địa phương đã phối hợp với Bộ đội chủ lực thực hiện vây đồn, diệt viện, tiến công hàng loạt vị trí của địch tại mặt trận đường 6, đường 12A, trên sông Đà. Bị thất bại nặng nề, quân địch lần lượt rút khỏi các vị trí ở Hòa Bình. Ngày 08/11/1950, Hòa Bình được giải phóng lần thứ nhất.
Ngày 18/11/1951, Tổng Quân ủy Quyết định mở “Chiến dịch Hòa Bình”, ngay từ ngày đầu chiến dịch, Trung đoàn 12 cùng với lực lượng dân quân du kích các địa phương đã phối hợp với Bộ đội chủ lực của các Đại đoàn 304, 308, 312 tiến công địch liên tục, mạnh mẽ, rộng khắp. Ngày 23/02/1952, tỉnh Hòa Bình được hoàn toàn giải phóng và trở thành căn cứ hậu phương vững chắc, góp phần to lớn cùng quân và dân cả nước làm nên chiến thắng Điện Biên Phủ lừng lẫy năm châu, chấn động địa cầu; kết thúc thắng lợi cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp xâm lược.
Những năm tháng trường kỳ kháng chiến chống thực dân Pháp xâm lược, lực lượng vũ trang tỉnh Hòa Bình đã phát triển từ không đến có, từ nhỏ đến lớn, từ những trận đánh nhỏ lẻ đến những trận đánh hiệp đồng chiến dịch với các Đại đoàn chủ lực. Với những cách đánh sáng tạo, đặc sắc bằng rượu cần lá ngón của du kích Yên Lương - Phú Lẫm; dùng ong vò vẽ của du kích Tự Do đến những chiến công đánh tàu địch trên sông Đà, đường 6, đường 21, đường 12A,... nhiều tấm gương tiêu biểu như: Liệt sỹ Triệu Phúc Lịch, Bùi Văn Ba, Nguyễn Văn Ngoạn,... đã được truy tặng danh hiệu Anh hùng lực lượng vũ trang nhân dân.
Kính thưa các đồng chí,
Trong cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước, Đảng bộ, Nhân dân và lực lượng vũ trang tỉnh Hòa Bình lại một lần nữa thể hiện rõ nét chủ nghĩa Anh hùng cách mạng. Quân và dân tỉnh Hòa Bình vừa lao động sản xuất, vừa chi viện sức người, sức của cho chiến trường miền Nam. Các phong trào: “Mỗi người làm việc bằng hai”, “Tay búa tay súng”, “Thanh niên ba sẵn sàng”, “Phụ nữ ba đảm đang”, “Thóc không thiếu một cân, quân không thiếu một người”,… diễn ra sôi nổi, rộng khắp cả tỉnh.
 Đã có hàng ngàn con em ưu tú các dân tộc tỉnh nhà tình nguyện lên đường nhập ngũ, vượt dải Trường Sơn vào các chiến trường đánh Mỹ; rất nhiều đồng chí đã anh dũng hy sinh, không tiếc tuổi thanh xuân, hiến dâng trọn đời mình cho sự nghiệp giải phóng dân tộc. Nhiều tấm gương tiêu biểu như: Liệt sỹ Bùi Văn Nê, Bùi Văn Hợp, Bùi Văn Dù, Phạm Văn Bảy,... đã được truy tặng danh hiệu Anh hùng lực lượng vũ trang nhân dân.
Để đánh thắng chiến tranh phá hoại của đế quốc Mỹ ra miền Bắc, quân và dân tỉnh Hòa Bình đã phối hợp chặt chẽ với Bộ đội chủ lực tạo thành lưới lửa phòng không nhân dân nhiều tầng, nhiều hướng, rộng khắp đánh địch không kể ngày đêm. Ngày 31/5/1965, dân quân xóm Lục, xã Liên Hòa (nay thuộc xã Vũ Bình, huyện Lạc Sơn) dùng súng trường bắn rơi máy bay phản lực F4H của Mỹ, mở đầu phong trào bắn máy bay Mỹ bằng súng bộ binh trên địa bàn Quân khu 3. Phát huy chiến công của dân quân xã Liên Hòa, dân quân xã Mỵ Hòa, (huyện Kim Bôi); xã Trung Thành, Mường Chiềng (huyện Đà Bắc); xã Thu Phong (huyện Cao Phong); xã Lũng Vân, Bắc Sơn nay là xã Vân Sơn (huyện Tân Lạc); xã Lạc Long nay là khu Ngai Long thuộc thị trấn Chi Nê, huyện Lạc Thủy; xã Ngọc Lương (huyện Yên Thủy), xã Hợp Hòa nay là xã Cao Sơn (huyện Lương Sơn) và dân quân ở nhiều địa phương trong tỉnh đã liên tục bắn rơi máy bay Mỹ, bắt sống nhiều giặc lái, góp công cùng các lực lượng phòng không trên địa bàn tỉnh và các địa phương bạn đánh thắng chiến tranh phá hoại miền Bắc của đế quốc Mỹ, giải phóng hoàn toàn miền Nam, thống nhất đất nước.
Trong chiến tranh bảo vệ biên giới và làm nhiệm vụ quốc tế, tinh thần yêu nước, đoàn kết, chiến đấu kiên cường một lần nữa được thắp sáng, nhiều tấm gương tiêu biểu như: Liệt sỹ Quách Văn Thắm, Bùi Xuân Tiếp, Bùi Văn Tình đã được truy tặng danh hiệu Anh hùng lực lượng vũ trang nhân dân trong xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. 
Với những thành tích xuất sắc trong hai cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp và đế quốc Mỹ xâm lược và trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, Đảng bộ, chính quyền, nhân dân và lực lượng vũ trang tỉnh đã vinh dự được phong tặng danh hiệu Anh hùng lực lượng vũ trang; 10 huyện, thành phố và 65 xã, phường, thị trấn, đơn vị được phong tặng danh hiệu Anh hùng lực lượng vũ trang nhân dân; 05 tập thể, 03 cá nhân được phong tặng danh hiệu Anh hùng Lao động; 01 Huân chương Hồ Chí Minh, 14 Huân chương Quân công, 32 Huân chương Chiến công; phong tặng và truy tặng 245 Bà mẹ Việt Nam Anh hùng, 12 đồng chí được phong tặng và truy tặng danh hiệu Anh hùng lực lượng vũ trang nhân dân và nhiều phần thưởng cao quý khác, lực lượng vũ trang tỉnh Hòa Bình đã viết nên truyền thống “Đoàn kết, sáng tạo, hiệp đồng, lập công, chiến thắng”.
Kính thưa các đồng chí đại biểu khách quý,
Thưa toàn thể các đồng chí,
Năm 2024 là năm có ý nghĩa đặc biệt đối với đối với sự trưởng thành, lớn mạnh của Quân đội Nhân dân Việt Nam. Căn cứ Quyết định số 307/QĐ-TTg ngày 23/3/2023 của Thủ tướng Chính phủ; ngay từ quý IV năm 2023, Tỉnh ủy đã lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức các hoạt động Kỷ niệm 80 năm ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam, 35 năm ngày hội quốc phòng toàn dân. Chỉ đạo các cấp ủy đảng, chính quyền, các cấp các ngành của cả hệ thống chính trị cùng toàn dân tích cực tham gia tuyên truyền sâu rộng về lịch sử, truyền thống, chức năng, nhiệm vụ, chiến công, thành tích của Quân đội nhân dân Việt Nam trong 80 năm xây dựng, chiến đấu và trưởng thành; thành tựu 35 năm xây dựng nền quốc phòng toàn dân; khẳng định sự kế thừa, tính đúng đắn và những thành tựu to lớn của Đảng, Nhà nước, Quân đội nhân dân trong xây dựng nền quốc phòng toàn dân, gắn với nền an ninh nhân dân thời kỳ mới. 
Nhân dịp này Tỉnh ủy, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và Lực lượng vũ trang tỉnh xin bày tỏ lòng biết ơn sâu sắc tới Đảng, Nhà nước, Quân ủy Trung ương, Bộ Quốc phòng, Đảng ủy - Bộ Tư lệnh Quân khu 3; các cơ quan, ban, ngành, đoàn thể tỉnh; các cấp ủy Đảng, chính quyền và Nhân dân các dân tộc tỉnh Hòa Bình đã tạo mọi điều kiện thuận lợi để lực lượng vũ trang tỉnh hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao.
Chúc cán bộ, chiến sỹ Lực lượng vũ trang tỉnh nhà luôn phát huy phẩm chất “Bộ đội Cụ Hồ”, truyền thống vẻ vang 80 năm của Quân đội Nhân dân Việt Nam anh hùng, vững vàng ý chí, chủ động, sáng tạo hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ mà Đảng, Nhà nước và Nhân dân tin tưởng giao phó.  
Kính thưa toàn thể các đồng chí,
Thời gian tới tình hình thế giới, khu vực tiếp tục có nhiều biến động, diễn biến rất nhanh chóng, phức tạp, khó dự báo. Nghị quyết Trung ương 8, khoá XIII đã chỉ rõ: Cục diện thế giới đa cực, đa trung tâm hình thành rõ nét hơn, cạnh tranh chiến lược giữa các nước lớn ngày càng quyết liệt, thậm chí đối đầu. Các nước lớn tăng cường điều chỉnh chiến lược, lôi kéo, tập hợp lực lượng,… tạo thách thức rất lớn đối với các nước đang phát triển, nhất là các nước nhỏ. Điểm nóng về an ninh có chiều hướng gia tăng, nguy cơ lan rộng; xuất hiện các hình thái chiến tranh, loại hình tác chiến, không gian chiến lược, phương thức tiến hành chiến tranh mới. Khoa học - công nghệ phát triển mạnh mẽ, tạo cơ hội thuận lợi và khó khăn đối với mọi quốc gia. Tranh chấp chủ quyền, lãnh thổ, chủ quyền biển, đảo diễn ra căng thẳng, phức tạp, quyết liệt hơn, tiềm ẩn nhiều nguy cơ xung đột tác động đến an ninh, an toàn hàng hải, hàng không. Những vấn đề toàn cầu như: Bảo vệ hòa bình, an ninh con người, thiên tai, dịch bệnh, an ninh xã hội và an ninh phi truyền thống, nhất là an ninh mạng, biến đổi khí hậu, ô nhiễm môi trường,... tiếp tục diễn biến phức tạp.
Trong nước, sự nghiệp đổi mới, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc bên cạnh những thành tựu quan trọng đã đạt được, vẫn còn không ít tồn tại, hạn chế, yếu kém, xuất hiện những vấn đề phức tạp mới. Các thế lực thù địch, phản động, cơ hội chính trị tăng cường chống phá công khai và trực diện, âm mưu, thủ đoạn ngày càng tinh vi, xảo quyệt. 
Từ bối cảnh tình hình trên, tôi đề nghị các cấp ủy Đảng, chính quyền và cả hệ thống chính trị đoàn kết, thống nhất, quyết tâm cao hơn nữa và thực hiện tốt một số một số nội dung sau: 
Một là, tiếp tục quán triệt sâu sắc quan điểm của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về nhiệm vụ Bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới; đặc biệt là Nghị quyết Trung ương 8, Khoá XIII; Chương trình hành động của Tỉnh ủy cụ thể hóa nội dung Chiến lược Bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới; phát huy sức mạnh đại đoàn kết toàn dân tộc, tạo bước bứt phá trong phát triển kinh tế, xã hội, củng cố quốc phòng, an ninh.
Hai là, đẩy mạnh tuyên truyền, giáo dục nâng cao nhận thức, trách nhiệm của các cấp, các ngành, hệ thống chính trị và toàn dân về tầm quan trọng của việc phát huy sức mạnh đại đoàn kết toàn dân tộc trong xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. Đoàn kết là truyền thống quý báu của dân tộc Việt Nam, cho dù trong bất cứ hoàn cảnh nào, thời đại nào thì lòng yêu nước, chí căm thù giặc sâu sắc, tinh thần nhân nghĩa và tình đoàn kết, đùm bọc, yêu thương, giúp đỡ lẫn nhau luôn trở thành lẽ sống, truyền thống vô vùng tốt đẹp đối với mỗi người dân Việt Nam. Vì vậy, chăm lo, xây dựng, củng cố và phát huy sức mạnh của khối đại đoàn kết trong giai đoạn hiện nay, nhất là trong thực hiện nhiệm vụ củng cố quốc phòng, bảo vệ Tổ quốc là hết sức cần thiết, bởi đó là nguồn gốc, động lực tạo nên sức mạnh to lớn, đảm bảo cho cách mạng đi đến thành công, đất nước phát triển nhanh, bền vững. 
Ba là, giữ vững và tăng cường sự lãnh đạo tuyệt đối, trực tiếp về mọi mặt của Đảng đối với Quân đội. Đây là nhân tố cơ bản hàng đầu, có ý nghĩa quyết định sự vững mạnh về chính trị của Quân đội ta trước đây, hiện nay và những năm về sau, nhất là xây dựng Quân đội nhân dân tinh gọn, mạnh, tiến lên hiện đại. Bởi sự trưởng thành, vững mạnh về chính trị của Quân đội trước hết bắt nguồn tự sự lãnh đạo đúng đắn của Đảng; Chủ tịch Hồ Chí Minh đã khẳng định: “Quân đội có sức mạnh vô địch vì nó là Quân đội nhân dân do Đảng ta xây dựng, Đảng ta lãnh đạo và giáo dục”. Vì vậy, cần tập trung xây dựng Đảng bộ Quân đội, cấp ủy, tổ chức đảng các cấp trong sạch, vững mạnh về chính trị, tư tưởng, đạo đức, tổ chức và cán bộ, nâng cao năng lực lãnh đạo toàn diện, sức chiến đấu cao, thực sự là hạt nhân lãnh đạo ở cơ quan, đơn vị.
	Bốn là, nâng cao năng lực dự báo tình hình; nắm chắc tình hình, những vấn đề phát sinh ngay từ cơ sở, không để bị động, bất ngờ; kiên quyết không để xảy ra các vấn đề phức tạp ảnh hưởng đến ổn định, phát triển của tỉnh. Các cấp ủy Đảng, chính quyền các cấp, các cơ quan, đoàn thể phải bám sát cơ sở, xác định các chủ trương, giải pháp phù hợp với điều kiện thực tiễn đặt ra để tạo đà phát triển. Tiếp tục triển khai hiệu quả quan điểm kết hợp kinh tế với quốc phòng, an ninh trong tình hình mới; quan tâm xây dựng các tiềm lực trong khu vực phòng thủ, trong đó đặc biệt quan tâm xây dựng tiềm lực chính trị tinh thần, trọng tâm là xây dựng thế trận lòng dân vững chắc; đẩy mạnh việc xây dựng các công trình quân sự trong khu vực phòng thủ. Xây dựng lực lượng vũ trang tỉnh: Tinh, gọn, mạnh “Cách mạng, chính quy, tinh nhuệ, hiện đại” đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới. Đồng thời quan tâm thực hiện tốt chính sách hậu phương quân đội, nâng cao đời sống vật chất, tinh thần cho đối tượng chính sách; quan điểm là các đối tượng chính sách phải có đời sống trung bình hoặc khá hơn trong cộng đồng dân cư.
Kính thưa các đồng chí,
Kỷ niệm 80 năm Ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam, 35 năm Ngày hội quốc phòng toàn dân là dịp để chúng ta ôn lại lịch sử, truyền thống vẻ vang của dân tộc, bản chất, truyền thống tốt đẹp, những chiến công oanh liệt của quân đội và Nhân dân ta. Qua đó, khơi dậy niềm tự hào, lòng tự tôn dân tộc, nâng cao lòng yêu nước, yêu chủ nghĩa xã hội, ý chí quật cường, ý thức tự lực, tự cường vượt qua mọi khó khăn thử thách; bảo đảm cho quân đội nói chung và Lực lượng vũ trang tỉnh Hòa Bình nói riêng thực sự là lực lượng chính trị tin cậy, đội quân chiến đấu trung thành của Đảng, Nhà nước và Nhân dân, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong thời kỳ mới của cách mạng, góp phần xứng đáng vào sự nghiệp xây dựng thành công chủ nghĩa xã hội và bảo vệ vững chắc Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa trong tình hình mới.
Đảng bộ, chính quyền và Nhân dân các dân tộc tỉnh nhà luôn đặt trọn niềm tin vào Quân đội nhân dân Việt Nam; tin tưởng chắc chắn rằng, dưới ngọn cờ vẻ vang của Đảng, Lực lượng vũ trang tỉnh nhà sẽ hoàn thành xuất sắc mọi nhiệm vụ mà Đảng, Nhà nước và Nhân dân giao phó; lập nhiều chiến công, thành tích mới, góp phần quan trọng vào sự nghiệp xây dựng nước Việt Nam “Dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh”, bảo vệ vững chắc Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa, để đất nước ta bước vào kỷ nguyên mới, kỷ nguyên vươn mình của dân tộc Việt Nam.
Trong buổi gặp mặt kỷ niệm trang trọng hôm nay, một lần nữa xin kính chúc các đồng chí đại biểu khách quý, cùng toàn thể các đồng chí mạnh khoẻ, hạnh phúc và thành công.
Xin trân trọng cảm ơn!
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