


Diễn văn khai mạc Chương trình nghệ thuật đặc biệt kỷ niệm 50 năm Ngày Giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước
 	 Tại Chương trình nghệ thuật đặc biệt kỷ niệm 50 năm Ngày Giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước (30/4/1975 – 30/4/2025), đồng chí Nguyễn Phi Long, Ủy viên dự khuyết Ban Chấp hành Trung ương Đảng, Bí thư Tỉnh ủy đã phát biểu khai mạc. Báo Hoà Bình đăng toàn văn bài phát biểu. 

- Kính thưa đồng chí Nguyễn Chí Dũng, Ủy viên Ban Chấp hành Trung ương Đảng, Phó Thủ tướng Chính phủ nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam;
- Kính thưa các đồng chí lãnh đạo các Ban, Bộ, ngành Trung ương và Quân khu 3;
- Kính thưa các đồng chí lãnh đạo, nguyên lãnh đạo chủ chốt của tỉnh qua các thời kỳ,
	- Kính thưa các đồng chí Lão thành cách mạng, các Mẹ Việt Nam Anh hùng, các Anh hùng lực lượng vũ trang nhân dân, các đồng chí thương binh, bệnh binh, cựu chiến binh, cựu Thanh niên xung phong, dân công hỏa tuyến, gia đình liệt sỹ và gia đình có công với cách mạng;
- Kính thưa các quý vị đại biểu khách quý cùng toàn thể Nhân dân!

Hôm nay, trong không khí hân hoan, xúc động và tự hào của những ngày tháng Tư lịch sử; Tỉnh ủy, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh Hòa Bình long trọng tổ chức Chương trình Nghệ thuật đặc biệt với chủ đề "Đất nước trọn niềm vui" chào mừng kỷ niệm 50 năm Ngày Giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước (30/4/1975 - 30/4/2025). 
Trước hết, thay mặt Đảng bộ, chính quyền, lực lượng vũ trang và Nhân dân các dân tộc tỉnh Hòa Bình, tôi xin nhiệt liệt chào mừng và trân trọng cảm ơn đồng chí Phó Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Chí Dũng; các đồng chí lãnh đạo các Ban, Bộ, ngành Trung ương và Quân khu 3; các đồng chí lãnh đạo, nguyên lãnh đạo chủ chốt của tỉnh qua các thời kỳ; các đồng chí Lão thành cách mạng, các Mẹ Việt Nam Anh hùng, Anh hùng lực lượng vũ trang Nhân dân, các đồng chí thương binh, bệnh binh, các cựu chiến binh, cựu Thanh niên xung phong, dân công hỏa tuyến, gia đình liệt sỹ và gia đình có công với cách mạng; các vị đại biểu khách quý cùng toàn thể Nhân dân đã về dự Chương trình nghệ thuật đặc biệt này. Xin kính chúc các đồng chí lãnh đạo, quý vị đại biểu khách quý cùng toàn thể Nhân dân mạnh khỏe, hạnh phúc và thành công.
Kính thưa các đồng chí lãnh đạo, quý vị đại biểu, các vị khách quý, thưa toàn thể Nhân dân!
Đúng 11 giờ 30 phút ngày 30/4/1975, lá cờ Mặt trận dân tộc giải phóng miền Nam Việt Nam tung bay trên nóc Dinh Độc Lập - báo hiệu Chiến dịch Hồ Chí Minh lịch sử đã toàn thắng, kết thúc cuộc kháng chiến trường kỳ chống Mỹ, cứu nước kéo dài suốt 21 năm đầy gian khổ, hy sinh, song rất đỗi tự hào của dân tộc ta. Thắng lợi này đã chấm dứt vĩnh viễn ách thống trị hơn một nửa thế kỷ của chủ nghĩa đế quốc trên đất nước ta, từ nay non sông thu về một mối, đất nước hoàn toàn độc lập, thống nhất, dân ta được hoàn toàn tự do. Đánh giá thắng lợi của cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước nói chung và ý nghĩa của chiến thắng 30/4/1975 nói riêng, Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ IV (năm 1976) của Đảng đã khẳng định: “Năm tháng sẽ trôi qua, nhưng thắng lợi của nhân dân ta trong sự nghiệp kháng chiến chống Mỹ, cứu nước mãi mãi được ghi vào lịch sử dân tộc ta như một trong những trang chói lọi nhất, một biểu tượng sáng ngời về sự toàn thắng của chủ nghĩa anh hùng cách mạng và trí tuệ con người, và đi vào lịch sử thế giới như một chiến công vĩ đại của thế kỷ XX, một sự kiện có tầm quan trọng quốc tế to lớn và có tính thời đại sâu sắc”.
Để giành lại độc lập dân tộc, toàn vẹn lãnh thổ cho đất nước và cuộc sống ấm no, hạnh phúc cho mỗi chúng ta ngày hôm nay, cả nước có 1,1 triệu anh hùng, liệt sỹ đã ngã xuống; trên 127 nghìn Bà Mẹ Việt Nam anh hùng chỉ còn được gặp lại chồng, con trong giấc chiêm bao. Chúng ta trân trọng ghi nhớ công lao của 9 triệu người có công đã không tiếc xương máu, tuổi thanh xuân bảo vệ từng ngôi nhà, tấc đất, dòng sông.
Góp sức vào trang sử anh hùng, vẻ vang của dân tộc, lớp lớp thanh niên ưu tú tỉnh Hoà Bình đã hăng hái lên đường bảo vệ Tổ quốc. Chỉ riêng trong cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước, toàn tỉnh có 11.460 con em các dân tộc lên đường nhập ngũ; trong đó có 1.440 gia đình có từ 2 người con trở lên tham gia nhập ngũ, 14 cặp anh em cùng lên đường nhập ngũ một ngày. Thanh niên hăng hái lên đường nhập ngũ, nông dân phụ nữ ở nhà thi đua lao động sản xuất để chi viện cho chiến trường miền Nam với tinh thần “Thóc thừa cân, quân vượt mức”, tỉnh Hoà Bình đã chi viện gần 180 nghìn tấn lương thực, thực phẩm cho chiến trường miền Nam; chiến đấu và phối hợp chiến đấu 683 trận, bắn rơi 49 máy bay, bắt sống giặt lái và lập nhiều chiến công xuất sắc.
"Tất cả vì tiền tuyến, tất cả để đánh thắng giặt Mỹ xâm lược"; nhân dân các dân tộc tỉnh Hòa Bình nguyện theo Đảng, tiêu biểu như mế Bùi Thị Ngẫu ở huyện Lương Sơn có con thứ nhất đi chiến đấu bị thương, mất 1 cánh tay, nhưng mế vẫn làm đơn xin cho con thứ 2 nhập ngũ và tự nguyện ủng hộ bộ đội một con trâu; mế Hoàng Thị Mai cũng ở huyện Lương Sơn, khi tiễn con lên đường đi chiến đấu, mế đã nói trước Hội đồng Nghĩa vụ quân sự huyện: "Đi chiến đấu chống Mỹ cứu nước phải có sống, có chết, tôi sẵn sàng trao đứa con cho Đảng; con tôi như một viên đạn, đề nghị Đảng sử dụng cho nó trúng đích”. Hay như ông Bùi Văn Thiện ở thị xã Hòa Bình trước đây dù bị mù cả hai mắt, chỉ có một con trai là lao động chính, nhưng ông vẫn vui vẻ tiễn con đi bộ đội... Những hành động cao đẹp đó không chỉ là biểu tượng sáng ngời của chủ nghĩa anh hùng cách mạng trong những năm tháng kháng chiến chống Mỹ cứu nước đầy khó khăn, gian khổ mà còn là niềm tự hào của mỗi người con trên quê hương đất Mường. Trải qua 2 cuộc kháng chiến vĩ đại của dân tộc, 5.670 người con của xứ Mường đã ngã xuống, 2.430 thanh niên ưu tú đã để lại một phần máu xương trên chiến trường, 1.680 bệnh binh, trên 4.000 người bị nhiễm chất độc hoá học. Toàn tỉnh có 7 Anh hùng Lực lượng vũ trang, 245 Mẹ Việt Nam anh hùng. Ghi nhận những đóng góp to lớn của quân và dân tỉnh Hoà Bình cho sự nghiệp giải phóng dân tộc cũng như trong công cuộc xây dựng xã hội chủ nghĩa, Đảng và Nhà nước ta đã phong tặng cho Đảng bộ, chính quyền và Nhân dân các dân tộc tỉnh Hoà Bình danh hiệu Anh hùng lực lượng vũ trang nhân dân, Huân chương Sao vàng, Huân chương Hồ Chí Minh cùng nhiều phần thưởng cao quý khác.
Hôm nay, trong giờ phút xúc động và tự hào này, Đảng bộ, chính quyền và Nhân dân các dân tộc tỉnh Hoà Bình xin kính cẩn nghiêng mình bày tỏ lòng biết ơn chân thành và sâu sắc nhất đến sự cống hiến và hy sinh của các anh hùng liệt sĩ, các đồng chí lão thành cách mạng, các Mẹ Việt Nam anh hùng, Anh hùng lực lượng vũ trang; các thương binh, bệnh binh, gia đình liệt sĩ, gia đình có công với cách mạng; các thế hệ cán bộ lãnh đạo tỉnh qua các thời kỳ; các cựu chiến binh, cựu thanh niên xung phong, dân công hỏa tuyến và bà con Nhân dân các dân tộc tỉnh nhà đã có những hy sinh, đóng góp to lớn và quan trọng cho sự nghiệp giải phóng đất nước và xây dựng đất nước giàu đẹp, cuộc sống Nhân dân ấm no, hạnh phúc như ngày hôm nay!
Kính thưa các đồng chí lãnh đạo, quý vị đại biểu khách quý, thưa toàn thể Nhân dân!
Trong những ngày tháng 4 lịch sử này, trên khắp các thôn xóm, bản làng của đất Mường Hoà Bình, từ vùng cao Đà Bắc, Mai Châu cho đến trung tâm thành phố Hoà Bình, tuyến đường nào cũng rợp cờ đỏ sao vàng, cờ đỏ búa liềm tung bay. Các cấp, các ngành, bà con Nhân dân hân hoan, phấn khởi tổ chức nhiều hoạt động thăm hỏi, tặng quà, gặp mặt tri ân người có công, giao lưu văn hoá, văn nghệ, thể dục, thể thao... Người dân giành sự quan tâm đặc biệt và thường xuyên theo dõi trên các phương tiện thông tin đại chúng các sự kiện đang và sắp diễn ra chào mừng Kỷ niệm 50 năm giải phóng hoàn toàn miền Nam, thống nhất đất nước. Hàng trăm thanh niên ưu tú, chiến sĩ đất Mường tự hào có mặt tại thành phố Hồ Chí Minh, đang hàng ngày vượt nắng, thắng mưa tập luyện chuẩn bị cho Lễ diễu binh, diễu hành cấp quốc gia kỷ niệm 50 năm Ngày Giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước sẽ diễn ra vào sáng ngày 30/04 này. 
Đặc biệt, tôi thực sự xúc động và phấn khởi khi biết rằng thời gian qua, có nhiều trường học, các địa phương, cơ quan, đoàn thể, hộ gia đình… trên địa bàn tỉnh đã tổ chức các đoàn thăm quan, tìm hiểu lịch sử tại Bảo tàng Lịch sử Quân sự Việt Nam; thăm viếng và thắp nến tri ân tại các nghĩa trang liệt sỹ. Và ngay lúc này đây, sự hiện diện của các quý vị đại biểu khách quý cùng hàng vạn bà con Nhân dân đang có mặt trực tiếp tại Quảng trường Hoà Bình cũng như đang xem tường thuật trực tiếp chương trình nghệ thuật đặc biệt này trên các phương tiện truyền thông đại chúng là minh chứng cho thấy tinh thần yêu nước, yêu quê hương, niềm tự hào dân tộc đang và sẽ mãi mãi được thắp lên trong mỗi chúng ta. Đó chính là động lực to lớn và vô cùng ý nghĩa để Nhân dân các dân tộc tỉnh Hoà Bình đoàn kết, đồng lòng cùng cả nước tiến vào kỷ nguyên mới - Kỷ nguyên vươn mình của dân tộc.
Nhân dịp này, thay mặt Tỉnh ủy, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, tôi kêu gọi các cấp, các ngành, cán bộ và Nhân dân trong tỉnh, phát huy truyền thống cách mạng vẻ vang, đồng tâm, nhất trí, đoàn kết một lòng cùng nhau vượt qua mọi khó khăn, thử thách, bằng những hành động thiết thực góp phần xây dựng quê hương Hòa Bình mến yêu của chúng ta ngày càng giàu đẹp, văn minh. Đồng thời, đất nước ta đang thực hiện một cuộc cách mạng, đó là cuộc cách mạng về tổ chức bộ máy, sắp xếp đơn vị hành chính nhằm tạo động lực đưa Đất nước bước vào kỷ nguyên mới. Vui mừng với những kết quả tỉnh nhà đã đạt được, tự hào về quá khứ hào hùng của quê hương, chúng ta càng thấy rõ trách nhiệm của mình phải tiếp tục nỗ lực vươn lên, vượt qua khó khăn, thử thách, cùng cả nước triển khai thắng lợi cuộc cách mạng này và tự tin bước vào kỷ nguyên mới. 
Nhân dịp này, thành phố Hòa Bình vinh dự được đón nhận Huân chương Lao động hạng Nhì do Chủ tịch nước trao tặng. Đây là sự ghi nhận của Đảng, Nhà nước đối với Đảng bộ, chính quyền và Nhân dân các dân tộc thành phố Hòa Bình đã có nhiều thành tích xuất sắc, đóng góp tích cực vào công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc trong những năm gần đây. Vinh dự này là nguồn cổ vũ không chỉ đối với Đảng bộ, chính quyền thành phố Hòa Bình mà còn là niềm vinh dự, tự hào của mọi người dân tỉnh Hòa Bình, góp phần cổ vũ, động viên, khích lệ cán bộ, đảng viên và các tầng lớp Nhân dân tiếp tục quyết tâm phấn đấu đạt nhiều thành tích đáng tự hào trong giai đoạn phát triển mới.
Kính thưa các đồng chí lãnh đạo, quý vị đại biểu khách quý, thưa toàn thể Nhân dân!
Trong niềm vui tươi, phấn khởi và đầy tự hào hôm nay, Đảng bộ, chính quyền, lực lượng vũ trang và Nhân dân các dân tộc tỉnh Hòa Bình trân trọng cảm ơn sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo, hỗ trợ, giúp đỡ của Trung ương Đảng, Quốc hội, Chính phủ, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các đồng chí lãnh đạo, nguyên lãnh đạo Đảng, Nhà nước; các ban, bộ, ngành Trung ương đã dành cho tỉnh Hòa Bình trong thời gian qua và kính mong tiếp tục nhận được sự quan tâm, chia sẻ, hỗ trợ trong thời gian tới.
Xin được cảm ơn các tổ chức quốc tế, các doanh nghiệp, nhà đầu tư, các nhà khoa học, những người con ưu tú của mảnh đất Hòa Bình trên khắp mọi miền Tổ quốc và ở nước ngoài, đã hợp tác, hỗ trợ, đồng hành cùng với tỉnh Hòa Bình trong suốt hành trình xây dựng và phát triển.
Với niềm tin tưởng tuyệt đối vào sự lãnh đạo của Đảng và tương lai tươi sáng của dân tộc Việt Nam, Đảng bộ và Nhân dân các dân tộc tỉnh Hòa Bình quyết tâm kế thừa và phát huy cao nhất truyền thống yêu nước cách mạng, bản sắc văn hóa và con người tỉnh Hòa Bình; tranh thủ tối đa mọi nguồn lực, khai thác hiệu quả tiềm năng, lợi thế, cơ hội phát triển để tăng tốc, bứt phá mạnh mẽ trong thời gian tới. Quyết tâm đưa Hòa Bình phát triển nhanh, mạnh, bền vững, toàn diện, hòa cùng sự phát triển của đất nước trong kỷ nguyên phát triển mới - kỷ nguyên vươn mình của dân tộc Việt Nam dưới sự lãnh đạo của Đảng Cộng sản Việt Nam quang vinh!
Kính thưa toàn thể các đồng chí và Nhân dân!
Hòa Bình có đẹp không - Hòa Bình rất đẹp. Hòa Bình luôn là ước vọng của toàn nhân loại trên thế giới. Chính vì thế cái tên Hòa Bình sẽ còn mãi trong tâm khảm của Nhân dân các dân tộc tỉnh nhà. Vâng - Hòa Bình mãi đẹp.
Xin trân trọng cảm ơn!
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